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Liebe Mdde! und
Jungen!

Vor Euch liegt die sechste mathe-
matische Sonderausgabe der Leip-
ziger Volkszeitung. Sie will, wie
alle ihre Vorginger, Lust und
Liebe zur Mathematik fordern
eine Handhabe fiir das
geistige Training bieten und Euch
ein bifichen Freude bereiten.

Ohne die mathematische Wissen-
schaft als Produktivkraft ist die
Entwicklung des gesellschaft-
lichen Systems des Sozialismus
gar nicht denkbar. Welchen Be-
ruf Thr spdter auch ergreifen
mogt, Gberall werdet Ihr es mit
Maschinen zu tun haben, in
denen und durch die physikali-
sche und mathematische Gesetze
wirksam werden. In zunehmen-
dem MaBe werden Automaten
nicht allein die Handarbeit er-
sefzen, sondern auch die geis
gen Krifte des Menschen ver-
vielfachen

Eifert unseren acht Teilnehmern
an der IX. Internationalen Mathe-
matikolympiade nach, die in die-
sem Jahr drei 1., drei 2. und
einen 3.Preis fiir unsere Repu-
blik errangen und damit den
zweiten Platz nach der Sowjet-
union einnahmen. Das ist bei
einer Teilnahme von 13 Liéndern
ein beachtliches Ergebnis, auf
das wir alle stolz sein konnen.

Wir sind sicher, daB Ihr die Ge-
legenheiten niitzt, die sich Euch
bieten, um mathematische Kennt-
ni die Ihr im Unterricht er-
werbt, zu festigen und zu erwei-
tern. Das geschieht in Arbeits-
gemeinschaften und Zirkeln,
Mathematiklagern und allen Stu-*
fen der Olympiaden Junger Ma-
thematiker. Die Hsl
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Begeistert fiir Mathematik

Gespriich mit den geistigen Viitern der Mathe-LVZ

LVZ: Die neue Sonderausgabe der
Leipziger Volkszeitung ist fertig zum
Sie, Herr Leh

jahrige erundachaft “Dabei sind wir

nosse Unze, richten die Gedanken

| bereits auf die niichste Mathe-LVZ,

die wiederum einem bestimmten
Thema gewidmet sein wird.

Johannes Lehmann: Seit 1963 hat die
LVZ sechs mathematische Sonder-
mit 361000 Exemplaren
usgegeben, darunter ,Mathema-
tik international® (Dezember -1964),
.Rechenvorteile® (Dezember 1966) und

| — auBer der Reihe — die 32seitige

Ausgabe ,Mathematik-Olympiaden®
anléBlich der IMO, die 1965 in der
DDR stattfand

LVZ: Aus vielen Briefen und Ge-
sprdchen wissen wir, mit welcher
Spannung Pionigre und FDJler jede
neue Mathe-LVZ erwarten, wie Ar-
beitsgemeinschaften Junger Mathe-
matiker sich darauf stirzen, daB
Lehrer sich jhrer gern bedienen und
auch Eltern zuweilen einen Blick
hineinwerfen. Unsere Arbeit gedieh
in einen; ‘giinstigen Klima: Im Jahre
1962 fafite das Politbiiro des Zentral-
komitees der SED einen bedeutsamen
BeschluB zur Verbesserung und Wei-
terentwicklung des Mathematikunter-
richts. Die Redaktion der LVZ méchte
zu jhrem Teil dazu beitragen, daB
die mathematische Wissenschaft mehr
und mehr Freunde gewinnt, und da8
diejenigen, die schon mit ihr auf du
und du stehen, immer neue Anregun-
gen erhalten.

Walter Unze: Ich bin sicher, daB un-
sere Aufgaben gut geeignet sind, Be-

die wir Euch hier vorlegen, sind
gut geeignet, das Denk- und
Kombmatmnsvelmogen zu “ent-
wickeln. Thr kénnt sie allei'y oder
als Gesellschaftsspiele beireiben.
Wie stets wurden sie ausgewihlt
und zusammengestellt von unse-
ren ehrenamtlichen Mitarbeitern
Johannes Lehman ", Verdien-
ter Lehrer des Volkes, und Wal-
ter Unze, Fachlehfer fiir Ma-
thematik. Mit beiden machen
wir Euch” auf dieser Seite etwas
néher bekannt.

Wir wiinschen Euch viel SpaB
beim Knobeln und recht gutes
Gelingen.
Redaktion der
Leipziger Volkszeitung

geisterung fiir die Mathematik zu |

wecken. Die Mathe-LVZ ist auch in
Ferienlagern, Tagesschulen und nicht

zuletzt in Kliniken und Heilstétten |

fiir Kinder sehr erwiinscht. Bei den
Losungen — zur Selbstkontrolle —

sind meist auch die Lésungswege an- |

gegeben.
Johannes Lehmann: Selbst die vor-

liegenden Hblzchenspiele, auf den er- |

sten Blick ein reiner SpaB, weisen
auf mathematische GesetzmiBigkei-
ten hin und sind theoretisch fundiert.
Ubrigens gingen beim Mathe-Quiz

der Leipziger Volkszeitung in vier |

Jahren rund 35000 Léosungen ein.

Ebenso lange besteht die StraBe der |

eim Pionier

der LVZ,

versuchen, dieser Tradition treu zu
bleiben und alljéhrlich um den 13. De-
zember eine neue Mathe-LVZ heraus-
zubringen.

Johannes Lehmann: Das ist nicht
ganz so einfach, wie es vielleicht aus-
sieht. Fast ein Dreivierteljahr brau-
chen wir, um das Material zu sam-
meln und zu sichten, das sich der
jeweiligen Idee unterordnet und mit
den Anforderungen des Lehrplanes
und dem Anliegen des Jugendver-
bandes im Einklang steht. Vieles ge-
ben mehrere tausend Béinde mathe-
matische Literatur her, die bei jedem
von uns beiden im Biicherregal
stehen. Zeitschriften und Tageszei-
fungen, Statistiken und Mitteilungen
von Institutionen sind weitere Quel-
len, und von Reisen ins sozialistische
Ausland bringe ich selbstverstindlich
Anregungen’ und Material auch fiir
die Mathe-LVZ mit.

LVZ: Sie sind beide Fachlehrer fiir
Mathematik?

Walter Unze: Beide begannen wir
1945 Kinder zu unterrichten, machten
nach und nach die Lehrerpriifungen,
stiegen 1954 zusammen ins Staats-
examen Hauptfach Mathematilk.
Auf der Vorliebe fiir diese Wissen-
schaft beruht eigentlich unsere lang-
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Pioniere, Jugendfreundel

Beteiligt euch an unserem

PREISAUSSCHREIBEN
auf Seite ?

Es gibt wertvolle Preise.

. Hannes spriiht ge-

LVZ: Unsere erste mathematische
war i ein sehr
und Ge- Geschenk zum Pi tstag. Wir radezu vor Ideen“.

Johannes Lehmann: ...und du bist
das gufe Gewissen unserer gemein-
samen Vorhaben, ungeheuer fleiBig;
mit groBer pddagogischer Erfahrung.

Walter Unze: Ich unterrichte an einer
Leipziger Sonderschule kérperbehin-
derte Kinder, die sehr dankbar fiir
alles sind, was ihnen neben dem Un-
terricht an Bildung und Erziehung
geboten wird. Meine Steckenpferde,
Musik und Philatelie, stehen in
enger Beziehung zu meiner beruf-
lichen Arbeit.

Johannes Lehmann: Wenn wir vom
Hobby reden — seit Jahren trage ich
Dokumente und Informationen zur
Geschichte von Stotteritz zusammen.
Hier spielte sich ein Stiick Geschichte
der Leipziger Arbeiterbewegung ab;
deren Kenntnis meine berufliche und
chrenamtliche Titigkeit in diesem
Jahr des Roten Oktober ganz beson-
ders bereichert. Die Arbeiten an der
Mathe LVZ sehen wir stets in Ver-

mit der t-
lichen Entwicklung. Wir hoffen, daf
sich etwas von unserer Liebe fiir die
Mathematik auf die jungen Leser
iibertrdgt und wiinschen allen viel
Freude bei der neuen Sonderausgabe.

LVZ: Das soll ein Wort sein!

Das Gespriich fithrte Hanna Giinther
Abteilung Kulturpolitik der LVZ.




Lege 6 Holzchen so um, dafl genau

UMLEGEN VON HO'LZCHEN Rt

2 Lege jetzt in dieser Figur, die aus —— t—— —
6 Quadraten besteht, nochmals 4 l | ‘
Hblzchen so um, daB nur noch 5 Qua- s e
drate vorhanden sind! (Die Quadrate I I
miissen nicht fléichengleich sein.) SO, S S Y

Nun sind abermals 8 Hélzchen so
umzulegen, daB nur noch 3 Qua-
drate tibrig bleiben!

‘ Aus 18 Holzchen kann man diese 7 In der aus 6 Quadraten gebildeten 5 Lege in dieser aus 12 ‘Holzchen
Figur mit 6 Quadraten legen. Man Figur sollen durch Fortnehmen bestehenden Figur 2 Holzchen so
kann aus der Figur 6 oder 5 oder 4 von 5 Holzchen 3 Quadrate iibrig- um, daB 6 Quadrate el kennbar sind!

oder 2 Holzchen wegnehmen; stets bleiben! el B
bleiben genau 4 Quadrate ibrig. Aus der gleichen Figur kann man
d 6 |
durch eine andere Art des Um- —
e T T legens von 2 Hélzchen 7 Quadrate ‘ | |
' ‘ | r l-—l—l—-l entstehen lassen! P SR,
i N

8 Durch Umlegen von 4 Holzchen a wie macht man aus 3 Quadraten i i
S gt Diese Figur aus 4 Quadraten
sind 5 gleichgrofie Quadrate zu 9 Quadrate, ohne die Lage der || e gUm}egen St e

bilden! Holzchen der beiden ersten Quadrate chen in eine aus gleichgroien Qua-’
beim Umlegen zu veréndern? draten bestehende Figur zu verwan-

deln! ——

— — — —

Aus der gleichen Figur mit 4

L_' I_l I_l l__l LN AN fl Quad)‘atenalassen sich durch Um- I-—l—-l

- N7 NSNS legen =

a) von 4 Holzchen, e

b) von 7 Hblzchen ebenfalls 3-gleich-
groBe Quadrate bilden. Untersuche
weitere solche Umlegungen mit einer
anderen Anzahl von Holzchen!

12 Nimm aus dieser Figur 2 Holz- 15 Aus 16 Holzehen sollen 5 gleich- 1 Nimm aus dieser Figur 4 Hélz-
chen weg, so daB du genau 2 grofie Quadrate -gelegt werden! chen weg, so daB 3 Quadrate
Quadrate erkennen kannst! iibrig bleiben!

?Tl"?ﬂ:‘?us der gleiddl;;n Figur I l
b __: P T FE LHE oo > Qundrate ercemnen onmtt I

I Nimm von dieser Figur 3 Holz- 17 Aus diesen 5 Quadraten sind 19 In dieser Figur mit 5 Quadraten
chen weg; es sollen danach ge- durch Umlegen von 4 Holzchen sind 3.Holzchen so umzulegen,

nau 3 Quadrate {ibrig bleiben! 4 gleichgroBe Quadrate zu bilden! daB 7 gleichgrofie Quadrate ent- I_.I !—I
stehen!

—_— der gleichen Figur mi e 2

l } —_—— — — 20 guadfétenli'nié " ;*lliﬂ\;(}m‘gnaui ___;_I_

s B S T e Pl gy cine andere Art umzulegen. so dal A

} I ‘ e 9 Quadrate zu erkennen sind — g

Aus 6 Hélzehen ist das groBimoz- - Nimm von den 17 Hblzchen die- Nimm aus dieser Figuc 6 Holz- Entferne aus dieser Fi 5

“ liche Quadrat zu legen! (Aus- 2' ser Figur 4 Hblzchen weg, so 2 chen fort; ;,sb sonéﬁmal gleich- 23 Holzehen, so daf nur ng;ﬂra 3

&ahmswe:isee gm-fen Hélzchen zerbro- daf 3 Quadrate entstehen! grofle Quadrate ibrig bleiben! gleichgroBe Quadrate iibrig bleiben!
en werden!
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Von dieser Figur aus 6 Quadra- In dieser Figur wurden aus 18 Andre diese Figur aus 6 Qua- g9 Nimm aus dieser Figur 7 Ho
24 ten sollen 6 Hélzchen wegge- 25 Holzchen 6 Quadrate gelegt. Ob 26 draten in eine Figur aus 3 Qua- z chen we;; d;g cslGuF;xrg.;uxs ‘g]eﬁgh_
nommen werden, so da 2 Quadrate man nun 8 oder 7 oder 6 oder 5 oder draten, indem du 4 Hélzchen ent- groRe Quadrate iibrig bleiben!
zu erkennen sind! 4 Holzchen entfernt, es miissen im- fernst! Lk

mer 3 Quadrate entstehen! -3

BE SRR
el B {1 )

28 Aus dieser mit 20 Holzchen ge- 29 In dieser Figur sind-8 Holzchen 30 Nimm aus dieser Figur 8 Holz- Nimm vcn der Figur 4 Holzchen
legten Figur sollen durch Hin- so . umzulegen, daf 2 gleich- chen fort, so daB nur ‘noch 3 3 fort: es mussen noch 5 gleich-
zulegen von 8 Hoélzchen 9 gleichgrofe grofe Quadrate erkannt werden. Quadrate erkennbar sind! grofle Quad,?mg tibrig bleiben! 3
“Quadrate entstehen. : A

0 R, bt s e e



3 Nimm von den 24 Hélzchen der
Figur 6 Holzchen weg, so daf
noch 3 Quadrate zu erkennen sind!

48 Man lege 3 Holzchen dieser Fi-
glr so um, daB 3 gleichgroBe
Quadrate entstehen!

U,

33 Nimm von den 60 Holzchen der 34 Entferne aus der Figur 16 Holz-
Figur 24 Holzchen weg; die chen; es sollen 12 gleich grofe
tbrigbleibenden 36 Holzchen sollen Quadrate librig bleiben!

9 gleichgrofie Quadrate bilden.
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37 Bilde durch Umiegen von 4 Holz-
chen aus dieser Figur 3 Qua-

drate!

38 Lege in der gleichen Figur 4
Holzchen so um, daB 2 gleich-

grofe Quadrate zu erkennen sind!

36 Lege von den 15 Hélzchen die-
- ser Figur 3 Holzchen so um, dafl
2 Quadrate entstehen!

0 Hier ist mit 16 Holachen ein 4' Die Figur enthilt 6 gleich groBe
grofles Quadrat gelegt. Ich gebe Quadrate. Nimm nur 2 Hélz-
dir noch 11 Holzchen dazu. Du sollst chen aus der Figur fort, und du be-
mit diesen 11 Holzchen das grofe hiltst vier der Quadrate {ibrig!
Quadrat in vier inhaltsgleiche Fld-

chen aufteilen!

Bilde aus 10 Holzchen 2 Qua-

Lege aus 9 Holzchen eine Figur, 4 5
rate!

43 in der du 6 Quadrate erkennen
kannst!

HEHE I TR

‘7 Bilde aus 18 Holzchen eine Fi-
gur, in der du 3 Quadrate er-
kennen kannst!

46 Bilde mit 10 Holzchen eine Fi-
gur, die 3.gleichgrofe Quadrate
enthalt!

TR U o o

In dieser Figur aus drei Qua-'

53

52 8 Holzchen wurden in der ab-
bild, Form Da-~

draten sind 2 Holzchen so um-
1 daB & Quadr: von sind 4 Holzchen so umzulegen,
sind! daB ein Kreuz entsteht!

i
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49

2 Quadrate entstehen!

35 Enifernt man aus dieser mit 36

Hélzchen gelegten Figur 12 Holz-~
chen, so bilden die iibriggebliebenen
Holzchen 5 Quadrate,

30 inen sus der Fugur 3 vieine
und 2 groBe Quadrate!
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42 Nimm von den 24 Holzchen der
Figur 8 Holzchen fort, so dafB§

Aus dieser Figur sollen 4 Holz-
chen so umgelegt werden, daB

WORTSPIELE

92 Mache mit 13 Holzchen aus dem
Vornamen Luise eine Elisa;
indem du nur 5 Holzchen umlegst!

93 Von diesen 15 Holzchen sind 6
fortzunehmen. Der Rest soll elf
sein, nicht neun!

9 Aus 20 Holzchen wurden diese

vier Figuren gelegt. Nimm dar-
aus sieben weg und laB noch neun
stehen!

N = IS

95 Auch diese vier Figuren wur-

den aus 20 Holzchen gelegt. Wie-

derum sind sieben wegzunehmen,

geoch diesmal sollen zehn librig blei-
n!

Z = 1= N

96 Bildet aus 24 Holzchen das Wort

Halm. Verwandelt es durth

Umlegen von zuniichst einem Holz-

chen in ein Haustier, und durch wei-

teres Umlegen von 4 Holzchen in ein
ag!

noch 2 Quadrate zu erl sind!

Lege aus 11 Holzchen 3 gleich-
grofie Quadrate!

45
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50 Mit 24 Hélzchen sollen 1, 2, 3, 4,
. jeweils unteremander glelch—

gxol’ie Quadnate gelegt werden! Diese

sollen sich

a) nicht beriihren,

b) aneinandergrenzen,

c) sich teilweise iiberdecken.

Hin i
it

e s <
51 ten zu a), b) u.nd c) der voran-
gehenden Aufgabe auch unter Be-
riicksichtigung, daB die sich ergeben-
den Quadrate untereinander nicht
gleichgroB sind!

97 Mache mit 15 Holzchen Wind.

Nimm 2 Holzchen weg, lege 4
Holzchen um, und es entsteht ein
Kind. Fiige 1 Holzchen zu und lege
2 Holzchen um, es verwandelt sich in
ein Rind.

Vo e
{73 V188 54w U g |

0g Wie kann man mit einem Grift
eine Rose in ein' Kleidungs-
stiick verwandeln?

22

99 Durch Umlegen von 4 Holzchen
kann man aus beiden Figuren
ein Getrénk darstellen!

NN
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100 Wie kann man durch Umlegen
von 4 Hélzchen aus diesen beil=

den Rechtecken Wasser in einem be-

stimmten Zustand nennen?
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VERWANDLE:

Die Mathematik alsFachgebiet ist so ernst,
daB man keine Gelegenheit versGumen
sollte, dieses Fachgebiet etwas unter-

haltsamer zu gestalien. Blaise Pascal

54 Verwandle diese 6 Quadrate

in zwei gleichgroBe Sechsecke —
es sind Sechsecke besonderer Art —
indem du 4 Holzchen wegnimmst!

58 Entferne von diesen vier gleich-
seitigen Dreiecken 3 Holzchen
und bilde mit den restlichen Holz-
chen vier gleichgrofle Dreiecke!

ININS

Hier wurden mit 10 Hélzchen
drei Vierecke gelegt. Man kann

62

auch mit nur 9 Holzchen drei Vier- chen fort, so daB noch fiinf kongru- chen verwendet. Nimm

ecke legen. Versuche das!

£\
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oo Fiir dieses Dreieck benétige ich
6 Holzchen. Ich gebe dir noch
3 Holzchen. Diese sollst du in die
Figur so legen, dafl du nunmehr vier
kongruente Dreiecke erhiltst!

X
A

10 Aus diesen 12 Hélzchen soll ein

Zwolfeck mit gleichen Seiten
und mit rechten Winkeln gelegt wer-
den!

74 Durch Umlegen von 2 Holzchen
kannst du aus vier Dreiecken
der Figur drei gleichgrofie Dreiecke
entstehen lassen!
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55 Die aus 18 Holzchen gebildete
sechsstrahlige Sternfigur soll
durch Umlegen von 6 Holzchen in
sechs kongruente Rhomben verwan-
delt werden!
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Verwandle diese sechs Dreiecke
durch Umlegen von 3 Holzchen
in vier gleichgrofie Vierecke!

Nimm aus dieser Figur mit neun
kongruenten Dreiecken 5 Halz-

63

ente Dreiecke verbleiben!
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07 Durch Umlegen von 3 Holzchen
in dieser Figur soll ein Sechs-
eck entstehen!

7
Y9N

Mit 9 Holzchen kann man diese

drei kongruenten gleichseitigen
Dreiecke bilden. Durch Umlegen von
6 Holzchen lassen sich daraus vier
kongruente gleichseitige Dreiecke
bilden! :

>
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75 Benutzt man zur Berechnung
des Flicheninhalts dieses aus 12
Hélzchen gelegten pythagoreischen
Dreiecks die Holzchenlénge als MaB-
einheit, so erhalt man als Fldchen-

cinheit aus A=232a= 3% 6
Flicheneinheiten. In diesem Dreieck
sind nun 3 Holzchen so umzulegen,
daB eine Figur entsteht, die nur noch
4 Flicheneinheiten besitzt!

50 Von den 12 Holzchen, die die- 57 Diese sechs kongruenten gleich-
sen Stern bilden, sollen 6 Holz- seitigen Dreiecke sollen durch
chen so umgelegt werden, daB drei Umlegen von 3 Holzchen in sechs
gleichgroBe, symmetrisch liegende kongruente Parallelogramme  ver-
Vierecke entstehen. wandelt werden!

N

7

I\ /l
/I\
l/,/
N~

-~

N/

Aus dieser Figur sollen vier

gleichgroBe Vierecke entstehen.
Holzchen diirfen dazu umgelegt
werden!

Bilde mit diesen 12 Holzchen 61
ein rechiwinkliges Dreieck!

60

N 7
><l

H T <

\7

Zu dieser Figur aus gleichseiti- 05 Wie kannst du diese vier gleich-

gen Dreiecken wurden 9 Holz- seitigen Dreiecke in ein Sechs-

9 Holzchen eck mit sechs gleichseitigen Drei-

gleichseitige ecken verwandeln, indem du nur 6
Holzchen umlegst?

64

weg. so dafl noch zwei
Dreiecke iibrigbleiben!

\ \7
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Verwandle das aus 6 Holzchen
gelegte Dreieck in zwei Drei-

69 Durch Umlegen von 4 Holzchen
in dieser Figur soll eine neue
Figur entstehen, die sechs Dreiecke
und ein Sechseck enthilt!

68

ecke!
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J2; Dirch Unieeenivgn Hélzchen 73 Benuize die 7 Holzchen dieses
_ in dieser Figur kann man aus Dreiecks und lege daraus drei
zwei gleichseitigen Dreiecken vier gleichgroBe Dreiecke!

gleichseitige Dreiecke bilden!
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Die Form hat sich veriindert, allein die Fliiche blieb

Eine geradlinig begrenzte Figur in
gne andere verwandeln heifit: eine
Figur zu konstruieren, die denselben
Flicheninhalt besitzt wie die ge-
gebene.

Euch ist sicher der Satz bekannt:
Dreiecke von gleicher Grundlinie und
Hohe sind flichengleich. Unter Be-
achtung dieses Satzes laft sich die
folgende Aufgabe leicht losen. Das
Dreieck ABC (a=3 em, b =155 cm,
c=6 cm) ist in ein flachengleiches,
gleichschenkliges Dreieck ABC' zu
verwandeln, das dieselbe Grundlinie
(¢’ = 6 cm) hat. Der Schnittpunkt der
Mittelsenkrechten auf AB mit der
Parallelen zu AB durch C ist der zu
konstruierende Punkt C'.

Versuchen wir nun einmal, ein ge-
gebenes Trapez in ein flichengleiches
Parallelogramm umzuwandeln. Das
Trapez ABCD mit den Seiten a =
7 em, c=3 em, d =4 cm und der
Héhe ha =3 cm ist so in ein flachen-
gleiches Parallelogramm zu verwan-
deln, daB beide Figuren zwischen
zwei Parallelen liegen und die Seite
d’ des Parallelogramms 4 cm bleibt.
Wir ziehen im Trapez ABCD durch
M, den Mittelpunkt von BC, die
Parallele zu AD; sie schneidet die
Gerade AB in B’ und die Gerade CD
in C’. Da 4 BBM =~ 4 C'CM (WSW)
ist, muB die Fliche des Trapezes

ABCD gleich der Fliche des Paral-
lelogramms AB'C'D sein.

Wer den Lehrsatz des Euklid kennt,
dem gelingt es sogar, ein Rechteck in
ein flichengleiches Quadrat zu ver-
wandeln. Ein Rechteck (a 2 cm,
b =45 cm) ist in ein flichengleiches
Quadrat zu verwandeln! Wir zeich-
nen das Rechteck ABCD, schlagen
um D mit b einen Kreis, der die Ver-
lingerung von DC in E schneidet.
Uber DE als Durchmesser konstruie-
ren wir den Halbkreis, der die Ver-
lingerung von BC in F schneidet.
Dann ist DF = a’ die Seite des Qua-
drates. (Beweis nach dem Lehrsatz
des Euklid.)

Flachenverwandlungen,
nicht mit Holzchen,
sondern mit Zirkel und

Lineal

£ £ 0 (e & [
A 0
d=d’ {
1ha M a a’
i !
2 |
Bosha a 8' 8 8 b C

b

Wir stellen vor:

Mathematische
Schiilerzeitschrift

Volk und Wissen
Volkseigener Verlag Berlin

erscheint seit Februar 1967 zwei-
monatlich. Schiiler der Oberschulen,
erweiterten Oberschulen und Berufs-
schulen (Klassenstufe 5 bis 10) er-
halten durch sie einen interessanten
Lesestoff zur Bereicherung ihres
Wissens. Veranstaltern und Texlneh-

JWAS ERHALTEN WIR, WENN WIR
DIESES STUCK FLEISCH IN 32
GLEICHE TEILE TEILEN 2"

mern von Mathematikoly

wird diese Zeitschrift viel Neues bie-
ten. Jedes Heft enthiilt Fachartikel
zur Unterstiitzung der Arbeit im
Fach Mathematik. Es bringt Bei-
triige aus der Geschichte der Mathe-
matik, {iber die Anwendung der Ma-
thematik in der Praxis, Berichte iiber
Tagungen und Kongresse, Berufsbil-
der mathematikintensiver Berufe.
Erfahrungsberichte iiber die Tétig-
keit von Arbeitsgemeinschaften, Zir-
keln, Konsultationspunkten, talen-
tierter Schiiler wie auch Erfahrung
berichte ausldndischer Arbeits-
gemeinschaften vermitteln dem Leser
viele Anregungen. Aneckdoten und
zwei Seiten alpha-heiter regen ihn
zum Knobeln und Schmunzeln an,
zeigen die Mathematik von der unter-
haltsamen Seite.

Die Zeitschrift hat einen Umfang von
32 Seiten und 4 Seiten festem Um-
schlag, erscheint beim Verlag Volk
und Wissen. Preis des Einzelheftes
—50 MDN — Abonnement: zweimo-
natlich 0,50 MDN — Bestellungen
nehmen die Deutsche Post und der
Buchhandel entgegen

Diese Seite — alpha-heiter — ist aus Heft 4/67 entnom-
men. Sie wurde von Jochen Jordan, einem Graphiker
der Leipziger Volkszeitung, fiir die Leser der Schiiler-

weilschrift gestaltet.
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76 Wie kann man 12 Hélzchen so
im Quadrat aufstellen, daf in
jeder Reihe 4 und in einer der Dia-

gonalen 6 Hélzchen stehen?

77 Wie sind 12 Holzchen im Qua-
drat aufzustellen, da man auf

jeder Quadratseite 4 Holzchen zihlen

kann?

76 Wie sind 12 Holzchen im Qua-
'drat aufzustellen, da3 man auf je-
der Quadratseite 5 Holzchen zéhlen
kann?

79 Wie sind 12 Holzchen im Qua-
drat aufzustellen, da man auf
jeder Quadratseite 6 Holzchen zihlen

kann?
8 Wir verwenden wieder unser
vorgezeichnetes Quadrat mit den
36 Feldern und legen auf jedes Qua-
drat ein Holzchen. Die Aufgabe be-
steht nun darin, 6 Holzchen aus der
Figur so zu entfernen, da3 man trotz-
dem in jeder waagerechten und senk-
rechten Reihe sowie in den Diagona-
len eine gerade Zahl von Hélzchen
ziéhlen kann. Sicherlich gibt es meh-
rere Losungen; welche fandet ihr?

BUCHER

Biicher, welche eine grofle Zahl von
Unterha i Ki i
und Rétseln enthalten. Aus ihnen und
aus weiteren Unterhaltungsbiichern
und Zeitschriften wurden die in der
6. Mathe-LVZ enthaltenen Holzchen-
spiele zusammengetragen und syste-
matisiert.

Fiir den Weihnachistisch empfehlen
wir:

B.A. Kordemsk;
Képfchen, Képfchen!
h ik zur Unt

Urania-Verlag, Leipzig/Jena/Berlin,
1963, MDN 12,00

Ernst-Heinz Arnold

Mein kleines Ratselbuch

Alte und neue Ritsel und Ratespiele
fiir Kinder

Der Kinderbuchverlag Berlin, 1964,
MDN 5,20

Bruno Riiger

du bist dran

42 Spiele am Tisch
VEB Friedrich Hofmeister, Leipzig,
1962, MDN 5,80

81 Auf einen Bogen Papier zeich-

nen wir uns ein grofies Quadrat
mit 36 Feldern. Die Seite der kleinen
Quadrate soll etwa Holzchengrofie
haben. 18 Holzchen sollen nun so auf
die Quadrate verteilt werden, daf in
den waagerechten und senkrechten
Reihen, wie auch in den Diagonalen
je 3 Hélzchen zu zihlen sind! Wie
miissen die Holzchen aufgelegt wer-
den?

83 Wir legen wiederum je ein Holz-
chen auf die 36 Felder unseres
vorgezeichneten grofen Quadrats.
Diesmal sind 12 Holzchen so wegzu-
nehmen, daB waagerecht und senk-
recht und diagonal jeweils nur 4 Holz-
chen zu liegen kommen. Welche Holz-
chen bleiben auf den kleinen Quadra-

ten liegen?

8‘ Zu einem Holzchenspiel, das
auch von zwei Partnern gespielt

werden kann, brauchen wir ein Spiel-

brett mit 20 quadratischen Feldern

und dazu zweimal 4 Holzchen in zwei

verschiedenen Farben. Das Spielbrett
zeichnen wir uns selbst vor (auf Pa-
pier, mit Kreide auf den Tisch 0.3.),
wie es die Abbildung zeigf.

Stehen keine verschiedenfarbigen
Holzchen zur Verfligung, so geniigen
auch 4 Hélzchen und 4 Knopfe zum
Spiel. Die Holzchen und Knopfe legen
wir in die unterste bzw. oberste
Reihe des Spielbrettes entsprechend
der Abbildung auf. Es gilt nun, durch
abwechselndes Ziehen indiagona-
ler Richtung ﬁberbeliebigviz}e

es die Abbildung (s. Seite 11, nach
Aufgabe 129) =zeigt. Die Summe
der Holzchen von jeweils drei Hauf-
chen an den Seiten des Quadrafes
(oben und unten waagerecht, rechts
und links senkrecht) betrdgt zwolf.
a) Von den 32 Holzchen ist nun ein
Holzchen zu entfernen, unter der Beé-
dingung, daB alle Seitensummen je
dreier Hiufchen weiterhin zwolf be-
tragen. Es sind also noch 31 Hélzchen
vorhanden; wie miissen diese Holz-
chen verteilt werden?

ireie Felder einen Plai
Hélzchen und der Knopfe zu bewir-
ken. Uber besetzte Felder zu sprin-
gen, ist nicht gestattet,. Am Schluf
des_Spiels miissen die Holzchen oben
und die Knopfe unten liegem. Bei
richtigem Verlauf des Spieles muB
nach 18 Ziigen eines jeden Partners —
abwechselnd Holzchen und Knipfe —
der Plaizwechsel erfolgt sein. Ver-
sucht, ob euch das gelingt; ihr muft
dabei auf die Symmetrie der Ziige
fiir den Losungsverlauf achten!

eeEs
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Zeichne dir ein Quadrat von

etwa 15 em Kantenlinge und
teile es in 9 quadratische Felder auf.
In das Quadrat sollst du nun 45 Holz-
chen so auflegen, da8 du in jeder
Reihe, waagerecht, senkrecht und
diagonal, 15 Holzchen zihlen kannst,

er b) I

m G ierzu ist ein Holz-
chen hinzuzufiigen, ebenfalls unter
der i dafi alle Sei -
men je dreier Haufchen weiterhin
zwolf betragen. Jetzt sind also 33
Holzchen vorhanden; wie miissen
diese Hélzchen liegen?

e) Ist es moglich, auch zwei oder mehr
Holzchen zu entfernen oder hinzuzu-
fiigen, unter der Bedingung, daf in
jedem Falle die Seitensumme aus je-
weils drei Haufchen weiterhin zwolf
betriigt, bzw. bis zu welcher Anzahl
lassen sich Hoélzchen entfernen oder
hinzufiigen? Wie miissen die Holz-
chen jeweils liegen?

80 In der Abbildung wurden acht
Tdufch aus je 3 Holzch
gruppiert. Je drei Héufchen an den

T
siEreA
HEH I

vier Seiten der gelegten Figur (links
und rechts senkrecht, oben und unten
waagerecht) addiert, ergeben jeweils
9 Holzchen: Die Aufgabe besteht dar-

und zwar unter den Bedi

in, die S0 zu ver

daB

a) jedes Feld besetzt wird, und

b) in jedem Feld jeweils eine an-
dere Anzahl Holzchen zu liegen
kommt!

86 32 Hblzchen wurden in acht
s 1o 4 Holschen in

dafi die acht Héufchen an gleicher
Stelle erhalten bleiben, die Summe
der jeweils zu addierenden drei Héauf-
chen an den vier Seiten der Figur
aber nicht mehr 9, sondern nur noch
7 Holzchen betrigt. Es diirfen weder
Hoélzchen hinzugefiigt, noch wegge-
werden! Wie miissen die

zu je

Form eines Qi wie

dann verteilt liegen?

bringen Freude und Entspannung!

Bruno Riiger
Réfsel, Jux und

Zauberei
Ein Buch zur heiteren Unterhaltung
Henschelverlag Berlin, 1963, MDN 5,80
Rudolf Dietze

Was spielen wir 2

Uber 300 Gesellschaftsspiele zur Un-
terhaltung im Klubhaus, Ferienheim
und im Kreise der Familie

Verlag Tribiine, Berlin-Treptow, 1962,
MDN 9,00

Dieter Wilkendorf,

Peter Haunschild

Spiel mit - Rate mit

Verlag Neues Leben, Berlin, 1958,
MDN 4,20

Als weitere unterhaltsame mathema-
tische Kinder- und Jugendliteratur
empfehlen wir:

J. 1. Perelman

Unterhaltsame Algebra

Volk und Wissen, Berlin, 1965
MDN 4,65 (ab Klasse 6)

J.1. Perelman
Unterhalisame
Geometrie

Volk und Wissen, Berlin, 1962,
MDN 3,80 (ab Klasse 6)

J. I. Perelmann

Heitere Mathematik

Kinderbuchverlag, Berlin, 1965,
MDN 2,00 (ab Klasse 4)

Sowj. Autorenkollektiv
Mathematik

Bausteine des Wissens.
Urania, Leipzig-Jena-Berlin, 1865,
Band 1 MDN 12,00 (ab Klasse 7)
Band 2 MDN 12,00 (ab Klasse 9)

Vorschau auf 1968

Im Laufe des Jahres 1968 erscheinen
folgende mathematische Kinder- und
Jugendbiicher, Wir empfehlen, diese
bereits jetzt in den Buchhandlungen
zu bestellen: >

W. Krysicki
Zdahlen und Rechnen

einst und jetzt .

B. G. Teubner, Leipzig, 1968,
etwa MDN 5,60 (ab Klasse 6)
H. Steinhaus

100 Aufgaben
2

aus dem i
Urania, Leipzig-Jena-Berlin, 1968,
etwa 7,50 (ab Klasse 5)

F. Krbek

Von Formen und

Formeln

Mathematik einst und jeizt
B. G. Teubner, Leipzig, 1968,
etwa MDN 12,50 (ab Klasse 6)

Lehmann, E., G. Grosche,

G. Kleinfeld

Ubungen fir

Junge Mathematiker

B. G. Teubner, Leipzig, 1968,
Teil I, Zahlentheorie
etwa MDN 9,00 (ab Klasse 7)




Spiel mit romischen Zahlzeichen

Aus ,Drei” mach ,Neunundvierzig”!
V74

In diesem Abschnitt findet Ihr einige
Scherzaufgaben, zu deren Losung
Grundkenntnisse {iber die romische
Zahlenschreibweise erforderlich sind.
Wir wollen deshalb zunichst euer
Gediichtnis etwas auffrischen: dann
werdet [hr die Lésungen sicherlich
finden. Wir schreiben heute selbst die
groften Zahlen mit nur zehn Zei-
chen: die Moglichkeit, beliebig grofie
Zahlen mit diesen wenigen Zeichen
zu schreiben. beruht auf der Positions-
schreibweise.

Eine Drei vor, eine Vier gestellt, be-
deutet nicht mehr drei Einer, son-
dern drei Zehner; stellt man noch
eine Zwei davor, kommen zwei Hun-
derter hinzu; setzt man, durch ein
Komma getrennt. eine Fiinf hinter
die Vier. hat man fiinf Zehntel hin-
zugefliigl. So kommt man zu den De-
zimalbriichen. Jede Ziffer hat also
nicht nur einen Ziffernwert,
sondern auch einen Stellenwert.
Unser Zahlensystem ist ein Dezimal-
system: die Einheit jeder folgenden
Stufe entspricht zehn Einheiten der
vorhergehenden. Es ist nun méglich,
andere Positionssysteme mit weniger
oder mehr als zehn Grundziffern zu
entwickeln. Eine der Grundziffern
muf allerdings stets 0 sein. Es wird
dann notig. als Stellenwertfaktoren
Potenzen zu verwenden, die jeweils
die betreffende Grundzifferzahl als
Basis haben. Mit allen diesen Syste-
men kann man zéhlen und rechnen.
Man mufl nur bedenken, dafi ein und
dasselbe Zahlbild in jedem System
einen anderen Zahlenwert reprasen-

tiert. So bedeutet z. B. 40 213 im Zeh-
nersystem:

4-10°+2-10°+1-10'+3-10°
also
vierzi

tdreizehn;
im Fiinfersystem:
4 58+ 952 4 151 +8- 5
also
zweitausendfiinfhundertachtund-
finfzig;

im Zwblfersystem:

412"+ 21241 - 121+ 3-12°,
also
S

siebenundvierzig.
Man erkennt, daB der Zahlenwert
ein und desselben Zahlbildes mit
h 1 :

Y
Neben solchen Positionssystemen sind
auch andere Systeme méglich, bei
denen die Grundsymhole nur mit
ihrem tatsiichlichen Zahlenwert zum
Aufbau der gréBeren Zahlen ver-
wendet werden. Ein Beispiel daftr
ist das heute noch verwendete ad-
ditive romische Zahlensystem. Die
Grundsymbole mit ihren Zahlenwer-
ten sind hierbei folgende:

S Al s R
1 5 10 50 100 500

M
1000.

Zusammenstellung zu einer groferen
Zahl bedeutet, dal diese Grundzahlen
werte zu addieren sind, sofern eine
kleinere Zahl rechts von einer gro-
Beren steht. Steht dagegen die klei-
nere Zahl links von der grofieren, so
ist sie von dieser zu subtrahieren.

Aus ,Drei” mach , Acht”!

101 Lege 3 Hélzchen nebeneinan-
der! Fige noch 2 hinzu; als
Ergebnis sollst du acht erhalten!

i

Lege 4 Holzehen zur groBtmog-
lichen Zahl!

102

103 Auf dem Tisch liegen 3 Holz-
chen. Wie kannst du aus der
Zahl 3 die Zahl 4 machen, ohne daf}
ein Holzchen hinzugefiigt wird? Zer-
brechen. darfst du auch kein Holz-
chen!

104 Kannst du ebenso aus der
Zahl 3 ohne Hinzufiigen von
Holzchen die Zahl 11 machen?

105 Wieviel ergibt 7 weniger 3?
227

Wie kann man aus diesen 9
Hélzchen drei Dutzend ma-

106

chen?
\ T

Wie konnen 10 Hélzchen flinf-
zehn ergeben?

108 Lege in dieser Ungleichung ein
Hélzchen so um, daff eine Glei-
chung daraus wird!

VI—1\V F X

109 Legt mit 12 Holzchen die fol-
gende Gleichung, die eine un-
wahre Aussage darstellt:

Legt ein Holzchen 5o um, daB eine
wahre Gleichung entsteht!

N =il =l #

Einige Beispiele mogen das niher
erldutern:
MDXVI £ 1000 + 500 + 10 + 5
+ 1 = 15186,
CMXLITI 2 (1000 — 100) + (50 — 10)
+14+14+1=943,
MM( CCLXVIII £ 2368,
CDLXXXIX £ (500 — 100) + 50 + 10
+ 10 + 10 + (10— 1) = 489.

Beachte: Yorgestellt, also subtrahiert,
werden nur I, X, C, aber nicht V und
D; man schreibt nicht VL, sondern
XLV. Subtraktiv vorgestellt wird nur
vor die zwei niichsthdheren Grund-
zahlen und je nur einmal; man
schreibt nicht XD, sondern CDXC;
nicht IIX, sondern VIII. Eine Aus-
nahme bildet die I; sie kann vor je-
den Wert einmal subtraktiv vorge-
stellt werden, also IL, IC, ID, IM.

Die Nachteile eines solchen Additions-
systems sind:

Die Zahlzeichen sind im allgemei-
nen sehr lang und daher uniibersicht-
lich; werden die Zahlen gréfer, so
mufl man immer neue Symbole er-
finden, will man die Zahlzeichen
nicht iiberméfig lang machen; schrift-
liche Rechnungen sind im Additions-
system &duBerst umsténdlich.

Nun zuriick zu unseren Scherzauf-
gaben mit Hélzchen. Wenn es im
Text heifit .Aus Drei mach Neun-
undvierzig®, so zeigt das Bild, was
11 (3) — 1L (49)

Und nun wiinschen wir euch viel
SpaB beim Lésen der nichsten Auf-
gaben!

Verwandle 4 Holzchen in §

Dulzend!

"1 Verwandle die Ungleichung

durch Umlegen von drei Holz-
chen in eine Gleichung, deren Wert
1 betriigt.

=]

10

112 Fritz behauptet, er kénne 9

Holzchen in 1, 2, 3, 4,5,6,7, 8

verwandeln. Zwei Beispiele zeigt uns
21

3

X\ — \/I
e |

i

nun selbst die Verwandlung der 9
Holzchen in 6, 5, 4, 3, 2, 1! Mitunter
gibt es mehrere Mdoglichkeiten; selbst
0 14Bt sich darstellen!

Fritz: 14—6 =38, =17. Versucht

Zahlen-
Woirfelspiel

Jeder Spielteilnehmer bekommt 14
Holzchen, Es wird reihum gewlirfelt,

Wer eine Eins hat, darf mit einem
Holzchen die rémische Eins vor sich
auflegen. Als néchsten Wurf muBl er
eine Zwei haben, um mit 2 Hélzchen
die romische Zwei auflegen zu kon-

I\/

VARV

nen, und so der Reihe nach die rd-
mische Drei, Vier, Fiinf und Sechs.
Wer seine Zahlenreihe zuerst fertig
hat, ist Sieger.

AUS DER PRAXI

87 Hier wurde das Bild eines Hau-

ses aus 10 Holzchen gelegt. Lege
zwei Holzchen so um, daB der Haus-
giebel auf der anderen Seite liegt!

/XA
-4

“ Die gelegte Figur sell einen
quadratischen Garten, in dem
sich ein kleiner quadratischer Teich
befindet, darstellen. Die Gartenfliche
soll mittels weiterer 10 Holzchen in
fiinf flichen- und formgleiche Beete-
aufgeteilt werden.

Hier siehst "du ein Zifferblatt

aus 12 Holzchen gelegt. An den
Holzchen denkst du dit die Zahlen
von 1 bis 12. Du sollst nun die Holz-
chen so umlegen, daff bei den Zahlen
von 1 bis 6 des Zifferblattes je zwei
Hiilzchen liegen; du darfst dabei aber
stets nur genau 2 Hélzchen iibersprin-
gen! Wie machst du das?

ehEs
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90 Ein Schifer besaB eine Herde
von 50 Schafen, die er abends
durch 10 Hiirden einschloB. 2 Hiirden
hatte er noch {brig. Als sich seine
Herde verdoppelte, brauchte er auch
den doppelten Platz zum Einschlie-
Ben. Wie konnte er mit Hilfe der bei-
den noch vorhandenen Hiirden den
doppelten Platz abgrenzen?

e - ——

m Diese Figur aus 16 Holachen
stellt die Form eines Garten-
grundstiickes dar. Der Besitzer hat
4 Sthne. Wie muB das Gartengrund-
stiick aufgeteilt werden, damit jeder
Sohn ein gleichgroBes Stiick Garten
von gleicher Form erhélt? Zum Auf-
teilen gebe ich dir noch 8 Hdlzchen
dazu!



W7 m Jahre 1967 begehen die Werktatigen aller Linder den 50. Jahres-
das

michtige sozialistische Lager, begann das Kolomalsyslem des Tm-
perialismus zu zerfallen. Die Biirger der Deutschen Demokratischen
Republik fiihlen sich eng mit den Vélkern der Sowjetunion und der

tag_der Grofien Unter ihrem Ein-
Partei Lenins verbunden.

fluf sich die der Erde,

i haft ist die iider-

Hften

ﬂieser uny

s(':hufl den sow,
und den Armeen ﬂer sozialistischen Staaten, deren Beziehungen der Freund-
schaft, der und des
ﬁxxert sind.

Die Sowjetarmee ist dle Armee des Landes mit der Iortgesdﬂxttensten Ge-
Technik an der Spitze.
Allein die UdSSR vennag die elgene Armee llnd dle der Bruderlamler m:t
den

Vertrag volker

Schild nnd das atomare Schwert zur Ver-

bilden den
des sozialisti

Die Bilder, die wir auf dieser Seite veriffenilichen, vermitteln einen Ein-
druck von der Stirke der sowjetischen Streitkrifte zu Lande, zu Wasser und
in der Luft sowie von der herzlichen Verbundenheit der Jugend der DDR mi{
den und der im Verirag i Armeen.

Sowjetische Militdrmaschine mit Start- und Beschleunigungsvorrichtung:

Mitglieder eines Klubs Junger h
sung.

Unterwei-

Abschiedskundgebung in Freiberg nach dem Manover ,Quartett“: Tschecho-
slowakische Soldaten erhalten Blumen aus Kinderhénden.

Panzer einer sowjetischen Mot.-Schiitzen-Einheit, die seit Jahren auf dem
ersten Platz im Kampf um den Titel ,Beste Einheit der in der DDR statio-
nierten Streitkrafte® steht. Diese Einheit gehtrte 1841 zu den heldenhaften
Verteidigern Moskaus; 1942 erhielt sie fiir die Kimpfe im Kursker Gebiet
den Gardetitel.

mit zwei en an Deck im An-

Bei einer Parade der nérdlichen Flotte am Tag der sowjetischeri Seestreit-

krifte. Fotos; ADN



genave Ansdhrift und dein

kénnen selbstverstandlich
héheren Klassenstufe 16se

(Tag der Sowijetar

Es gibt wertvolle Preise !

Lose die beiden Aufgaben aus deinem Schuljahr. Ver-
giB Rechenweg und SchluBsatz nicht, und gib deine

Besonders interessierte Jugendfreunde und Pioniere

Letzter Einsendetermin: 23. Februar 1968

Anschrift: Mathe-LVZ-Preisausschreiben
701 Leipzig, Postfach 660

Viel Freude und Erfolg winscht

Alter an.

auch Aufgaben aus einer
n und einsenden.

mee)

Eure Leipziger Yolkszeitung

Klasse 8

1 Ein Winterzelt, das 6 Personen
Platz bietet, hat die Form eines
Quaders mit einer aufgesetzten ge-
raden Pyramide; es besitzt folgende
MaBe: .

Quaderférmiger Zeltteil:

Lénge 3,30 m, £
Breite 2,10 m,
Hohe 0,80 m;

Gesamthéhe des Zeltes:

2,20 m.
Wieviel m® Luftraum werden von

diesem Zelt eingeschlossen?

z Eine motorisierte Abteilung der
Nationalen Volksarmee fihrt mit

einer Geschwindigkeit von 40 km-h-1.

Nachdem sie 100 km zuriickgelegh

hat, wird ihr eine motorisierte Streife
) ickt, die die Abtei in

2 Berechnen Sie nach der Formel

g
B -
dn?
logarithmisch den Abstand r eines

/Fernmeldesatelliten vom Erdmittel-
punkt in km!

(Umlaufzeit T = 24 h)

Wandeln Sie die Umlaufzeit T in Se-
kunden um!

Erdmasse M =5,977-102#4 kg;
Gravitationskonstante 2
y =6,670-1071 m® kg™ 7%,

Klassen 10 bis 12

1 Bei einer Geldndeiibung ist die

4 Stunden einholen soll.
Mit welcher Geschwindigkeit muf
diese Streife fahren?

Klasse 9
Die Flugbahn einer aus 600 m
Hohe abgeworfenen Versorgungs-
bombe wird durch die Gleichung

beschrieben. (x ist jeweils die hori-
1! vom Abwurfpunkt

Berechnen Sie; wieviel Mefer vom
Abwurfpunkt entfernt die Versor-
d erreicht!

Redaktion -600 — Lz
¥y = 600 0%
zontale
gemessen in Metern.)
Klasse 2 Klasse 5
1 Ein Hubschrauber brachte aine1 Die d einer Ziindsch e
“1 Infanterieeinheit der NVA zum in d n

Ubungseinsatz. Die erste Gruppe be-

setzte genau alle 32 Plitze im Hub- te

schrauber. Fir die andere Gruppe
waren zwei Fliige notig, weil nach
dem ersten Flug noch 23 Genossen zu
befordern waren. Wieviel Genossen
der Volksarmee gehdrten insgesamt
zu dieser Infanterieeinheit?
z Am Montag nahmen 48 Genossen
an einer SchieBiibung teil. Am
Dienstag waren es 12 weniger als am
Montag und am Mittwoch 5 weniger
als am Dienstag.
Wieviel Genossen nahmen am Mitt-
woch an der Schieliibung teil?

Klasse 3

1 Vaterldndischen Krieges wurden
in der Sowjetunion jahrlich durch-
schnittlich 120000 Geschiitze aller
Arten hergestellt.

Wieviel Geschiitze wurden durch-
schnittlich in einem Monat herge-
stellt?

Eine Panzerabteilung unserer
Volksarmee hat in 5 Stunden einen
Weg von 80 Kilometern zuriickgelegt.

Wieviel Kilometer wurden von die-

ser Abteilung durchschnittlich in

einer Stunde geschafft?
Klasse 4

Treibstoff.

Wieviel Liter Treibstoff wiirden 70
solcher Fahrzeuge auf 190 Kilometern

verbrauchen, und in wieviel Kani-
stern zu je 20 Liter Fassungsver-
migen konnte dieser Treibstoff her-

angeschafft werden?

Wiihrend einer Geléndeiibung wird
von 6 Schiitzen eine bestimmte
Entfernung geschiifzt. Die Schatzun-

gen betragen:

240 m, 260 m, 250 m, 270 m, 280 m

und 260 m.

Welcher Durchschnittswert kann aus
diesen Schitzungen fiir die Entfer-

nung angenommen werden?

In den letzten Jahren des GroBen 1

Ein bestimmter Fahrzeugtyp un-
serer Volksarmee verbraucht fir
100 Kilometer Wegstrecke 26 Liter

der Héhe eines Bau-
mes im Vorderfeld des Geldndes
wichtig. Bei einer Sonnenhdhe von
«=47,2° betriigt die Schattenlénges
des Baumes 38,7 m. Der Schatten
wird auf ein Geldnde geworfen, cas
im Winkel £ = 10° abfallt.

Wie hoch ist der Baum?

2 Auf einem Kiistenwachschiff, das
in Richtung N 15,3° O fihrt, wird

das Feuer eines Leuchtturmes L in

N 22,7°0 gepeilt. Nach einer Fahrt

von 8,4 sm wird das Feuer in S$30,4°0

gepeilf.

Wie weit war das Schiff zur Zeit der

Peilungen vom Leuchtturm jeweils

eniferni?

ihrer Liénge, in

Tn.
Wie lang muB eine Ziindschnur min-
destens sein, wenn ein Sprengmeister
bis zum sicheren Unterstand 200 m
zuriicklegen muf und er mit einer
Geschwindigkeit von 10 km in der

Stunde zuriicklauft?

z Auf einer Karte mit dem MaB-
stab 1:50000 wird von der ein-

gezeichneten Feuerstellung bis zum

Ziel des Beschusses eine Entfernung

von 21,4 cm gemessen.

Wie grofi ist die Entfernung bei ebe-

nem Gelinde in Wirklichkeit?

Klasse 6
Der sowjetische Hubschrauber
,Yak-24  (Fliegender Waggon)

kann 4000 kp Nutzlast beférdern.

Wieviel kp Fracht wurden insgesamt
bei einem Auftrag transportiert,
wenn dazu drei Hubschrauber ein-
gesetzt waren, von denen der erste

der dritte zu

zu der zweite zu

15

6
2 Die zerlegbare transportable Lade-
rampe ZLR, mit der auch schwere
Rettenfahrzeuge bis zu 60t Gewicht
verladen werden konnen, ist im Ver-
hiiltnis 1:6,6 geneigt und 8 m lang.
Stelle (durch maBstébliche Zeichnung)
fest, welche Hohe mit ihr erreicht
werden kann!

§
ausgelastet war?

Klasse 7

1 Die Geschwindigkeiten zweier
Flugzeuge verhalten sich wie 5:7.
Das erste Flugzeug durchfliegt eine
bestimmte Strecke in 18 min.
Welche Zeit braucht das zweite Flug-
zeug zum Dufchfliegen derselben

Strecke?

2 In einer Wetterstation wurden im
Verlaufe eines Tages folgende

Temperaturen gemessen:

—3,9° Celsius
°

+ 66°
T ogo

»
»

ges!

SO EINE HITZE war das am

bereitete Aufgaben geldst.

Heute Revolutiondr zu sein, helBt sich ernsthaft auf dle Meisterung
dor wissenschaftlich-technischen Revolution vorzubereiten, darauf
sich einzustellen, da8 man sein ganzes Leben lernen muB!

1. Juli 1967 beim Pressefest der Leipziger Volks-
Berechne aus diesen Messungen die zeitung. Unter der Anleitung des Verdienten Lehrers des Volkes Johannes
Durchschnitistemperatur dieses Ta- Lehmann haben an diesem Nachmittag 1000 Midchen und Jungen 7000 vor=

]

Walter Ulbrich! an dle Jugenp
@m 15. Okicber In Leipzig

Foto; LVZ (Naumann)



N3 Das letzte Hélzchen

Auf den Tisch werden elf Holzchen
gelegt. Zwei Spieler sollen die Holz-
chen unter sich verteilen, indem sie
von dem Hiiufchen abwechselnd einige
Holzchen wegnehmen, aber nicht
mehr als drei auf einmal. Wer ge—
zwungen ist, das letate Holzck

10 4 4 = 14 in der rechten und 10 in
der linken Hand ergibt insgesamt 24
Holzchen.

Damit das Spiel nicht so leicht zu
durchschauen ist, wird man von Fall
zu Fall die Hélzchen, die man dem
Mitspieler aus der rechten in die
lmke Hand nehmen lidt, verdndern.

ied in der R be-

nehmen hat das Spiel verloren.
Eine Verallgemeinerung des Spiels:

Zwei Mitspieler nehmen nacheinan-
der Holzchen vom Tisch. Wie muf
man das Spiel fithren, um den Part-
ner zu zwingen, das leizte Hnlzchen
zu nehmen, wenn zu Beginn des
Spiels n Holzchen auf dem Tisch lie-
gen und es erlaubt ist, auf einmal
1 bis p Héalachen wegzunehmen
®<n)?

Lasung:

Das Spiel gewinnt derjenige, der sei-
nem Gegner die Anzal

dann
Reihe

ren Reihe wegnehmen 1i6t;
verbleiben in der oberen
n+1—k Hélzchen.

2) Von den n Holzchen der unteren
Reihe sind nun n+1—k Hélzchen
fortzunehmen; es verbleiben dann
in der unteren Reihe n—(n+1—k)
=k —1 Hélzchen.

3) Nachdem nun die in der oberen
Reihe noch verbliebenen Holzchen
fortgenommen werden, verbleiben
auf dem Tisch genau k—1 Hélzchen.
also 1 Holzchen weniger als der Zau-
berkiinstler durch die Zahl k selbst
bestimmt hat.

16 Holzchen in 4 Haufchen
Bitte deinen Spielpartner, 4 Hiaufchen

Hélzehen aufzulegen. Jedes Héufchen
kann ein, zwei, drel blS neun Holz-

steht nur darin, daf bei 4 h
die Summe immer 8, bei 5 immer
10, bei 6 immer 12, bei 7 immer 14
usw. sein muBl. Das ist siets die An-
zahl der Ho’lzchen, die sxch nach dsr

der i ch
det rechien aus der linken Hand in
die andere, noch in der linken Hand
befinden miissen. Senst indert sich
am Spiel nichts; die Endrechnung
stimmt immer zur Verbliiffung der
Anwesenden.

Verallgemeinerung:

In ]eder Hand befinden sich zunichst
wobei n eine natiirliche

Hélzchen (gerechnet vom Ende aus®)
iibrig lassen kamn: 1, p+3, 2p + 3,
3p + 4 usw. bis zu der Zahl, dle n am
nichsten kommi, aber kleiner als n
ist. Wir bezeichnen sie mit N. Es ge-
winnt der erste Spieler, wenn er un-
ter Beachtfung der aufgestellten Re-
geln beim ersten Mal n — N Hélzchen
wegnimmt. Beispiel:

5, N=25; n—N=12

114 Erraten von Hélzchen

Alfred li8t Bernd in beide Hénde
gleichviel Holzchen nehmen. Es wird
dabei vereinbart, da8 er nicht weni-
ger als 5 Holzchen in jeder Hand hat.

Aufgabe fiir Alfred ist, herauszufin-
den, wieviel Holzchen Bernd insge-
samt in seinen Hinden hat.

Zuerst 1aBt er Bernd 5 Hélzchen aus
der rechten in die linke Hand neh-
men. Im Anschluff daran muB Bernd
die gleiche Anzahl H& die er

Zahl mit n =5 darstellt. Die aus-
zufiilhrenden Operationen sind dann
folgende:

linke Hand rechte Hand
n n
n+5 n—5
(n+5)—(n—5) = 2-(m—5)
LFall: 10<2-(n—9
Aus

2:-(n—5)—10=z folgt 2n =20+ 2
2. Fall: 10> 2-(n—5)
Aus

10-2-(n—5)=1z folgt 2n = 20 —3%
Da die Differenz z genannt wird,
148t sich die Zahl 2n leicht ermitteln;
sie stellt die Summen der Hélzchen
aus beiden Hénden dar.
10=2-(n—5);
10—-2-n—-5 =90

3. Fall

In diesem Fall ist z =0 und 2n = 20.

15 Mathematische Zauberei

Der Zauberkiinstler fordert einen der

noch in der rechien Hand hat, aus
der linken in die rechte Hand neh-
men.

Nach diesem Wechsel wei8 Alfred
bereits, daB Bernd 10 Hélzchen in der
linken Hand zuriickbehalten hat. Nun
braucht er nur noch zu fragen, wie-
viel Bernd in der linken Hand mehr
— oder weniger — Hélzchen hat, als
in der rechten Hand. Die Differenz
der genannten Zahl zu 10 wird von
10 subtrahiert oder zu 10 addiert und
ergibt die Anzahl der Hélzchen in der
rechten Hand.

Alfred addiert nun diese Zahl zu den
10 Holzchen der linken Hand und
kennt somit die Gesamtzahl der
Holzchen, die Bernd in beiden Hén-
den hilt.

Beispiel: Bernd hat in jeder Hand
12 Holzchen. Aus der Rechten mufl er
5 Holzchen in die Linke nehmen. Er
hat nun in der linken Hand 17 und
in der rechten Hand 7 Holzchen. Nun
nimmt er die gleiche Anzahl Holz-
chen, die er in der rechten Hand hat
— also 7 — aus der linken ebenfalls
in die rechte Hand. In der linken Hand
behilt er auf alle Fille 10 Hdlzchen,
in der rechten Hand hat er nun 14
Hiolzchen. Die Differenz, die Bernd
an Alfred mitzuteilen hat, betragt
4 Holzchen mehr. Daraus folgt:

auf, eine

Hclzchen auf den Tisch zu legen,
und zwar in 2 Reihen, von denen die
obere 1 Hélzchen mehr enthalten
muB als die untere. Wihrend dies
geschieht, wendet sich der Zauber-
kiinstler vom Tische ab, so daB er
den Vorgang nicht beobachten kann.
Er behauptet, ansagen zu kénnen,
wieviel Hélzchen auf dem Tische
liegen.

Hat er davon Kenntnis erhalten, daf§
die Reihen richtig gelegt sind, laBt
er — immer noch abgewandt —

1. aus der oberen Reihe eine von ihm
selbst bestimmte Anzahl Hélzchen
entfernen. dann

2. aus der unteren Reihe soviel Holz-
chen fortnehmen, wie jetzt noch in
der oberen Reihe liegen, und

3. aus der oberen Reihe alle ibrigen
Hoélzchen wegnehmen.

Er sagt jetzt, wieviel Hélzchen auf
dem Tische liegen.

Verallgemeinerung:

In der oberen Reihe liegen n-+1, in
der unteren n Holzchen.

1) Bs sei k die Anzahl der Holzchen,
die der Zauberkiinstler aus der obe-

ehen nun,
die Anzahl der auigelegten Holz-
¢hen in jedem Héiufchen ,erraten
au konnen. Wie ist das méglich? Gib
deinem Spielpartner folgende Rech-
nung auf: Die Holzchenzahl im er-
sten Hiufehen multipliziere mit 2
und addiere zum Produkt 5. Das Er-
gebnis multipliziere mit 5 und ad-
diere zum Produkt 10. Zu diesem Er-
gebnis addiere die Holzchenzahl des
zweiten Hiufchens. Multipliziere die
Summe mit 10. Addiere nun die
Hblzchenzahl des dritten Haufchens
und multipliziere die Summe wie-
derum mit 10. SchlieBlich addiere
noch die Holzchenzahl des vierten
Hiufchens. Das Endergebnis laf dir
sagen und subtrahiere davon 3500.
Die vier Ziffern der Differenz sind
die vier Zahlen der Holzchen in den
vier Hiufchen.

Verallgemeinerung:

Das erste Hiufchen enthalte a, das
zweite b, das dritte c, das vierte d
Hélzchen; dabei gilt stets 1< a, b,
¢, d 9. Es sind dann folgende Ope-
rationen auszufiihren

([(2a + 5) - 5+10+b] 10+e) 10
3500 = x.

Umgeformt erhalten wir 1000a +
100b + 10c +d = x.

x ist also eine vierstellige natiirliche
Zahl; a ist die Ziffer an der Tausen-
derstelle, b die Ziffer an der Hun-
derterstelle, ¢ die der Zehnerstelle,
d die der Einerstelle.

N7 WievielHslzchen wurden
genommenh 2

Der erste Spielpartner nimmt sich
eine beliebige, durch 4 teilbare An-
zahl von Hélzchen. Der zweite Spiel-
partner soll das Siebenfache an Holz-
chen von dem nehmen, wovon der
erste das Vierfache genommen hat.
Einen dritten Teilnehmer bittef ihr,
das Dreizehnfache zu nehmen.

Jelzt soll der dritte Teilnehmer
von der Anzahl seiner Hblzchen dem
ersten und dem zweiten soviel
Hoélzchen abgeben, wieviel jeder von
ihnen hat. Dann soll der zweite
Teilnehmer dem dritten und dem
ersten soviel Holzchen abgeben,
wieviel jeder hat. SchlieBlich soll
auch der erste so verfahren.

Fragt einen der drei Teilnehmer,
wieviel Hélzchen er hat, dividiert die
euch genannte Zahl durch 2, und das
Ergebnis besagt, wieviel Hélzchen
der erste Teilnehmer urspriinglich
hatte. Dividiert diese Zahl durch 4

und multipliziert mit 7, so erhaltet
ihr die Holzchenzahl des zweiten Teil-
nehmers. Beim dritten Teilnehmer
dividieren wir ebenfalls durch 4 und
erhalten nach Multiplikation mit 13
dessen urspriingliche Holzchenzahl.

Verallgemeinerung:

(Tabelle siehe S.10 unten rechts)

Es sei a eine natiirliche Zahl grofer
als Null.

Aus z=8a folgt a= -

Spieler A pahm 4a =
Spieler B nahm Ta= "~

. 13:
Spieler C nalim 13a = —— Holzchen.

Da die Zahl z genannt wird, li6t sich
schnell ermitteln, wieviel Hbolzchen
jeder Mitspieler genommen hatte:

18 Gerade oder ungerade

Ein Mitspieler nimmt beliebig viel
Holzchen in beide Hinde, in die eine
Hand eine gerade, in die andere
Hand eine ungerade Anzahl. Der
Zauberkiinstler kann erraten, in wel-
cher Hand die gerade und in welcher
Hand die ungerade Anzahl von Holz-
chen verborgen wird.

Verallgemeinerung:

1. Fall: In der linken Hand befinden
sich 2n, in der rechten 2n + 1 Holz-
chen, wobei n eine natiirliche Zahl
ist. Es ist zu rechnen 2n -2m = 4mn
und (2n + 1)(2m + 1) = 4mn + 2m +
2n + 1; eine Addition beider Pro-
dukte ergibt 8mn+2m +2n-+1=
2- (4mn + m + n) + 1. Diese Summe
reprisentiert eine ungerade natiir-
liche Zahl.

2. Fall: In der linken Hand befinden
sich 2n + 1, in der rechten 2n Holz-
chen, wobei n eine natiirliche Zahl
ist. Es ist zu rechnen (2n + 1)-2m
= 4mn + 2m und 2n0(2m + 1) =
4mn + 2n; die Addition beider Pro-
dukte ergibt

8mn +2m +2n =2 - (4mn + m + n).
Diese Summe reprédsentiert eine ge-
rade natiirliche Zahl.

119 Die gerade Zahl siegt

Von 27 Hoélzchen, die auf dem Tische
liegen, nehmen zwei Mitspieler nach-
einander wenigstens eins, aber nicht
mehr als 4 Holzchen weg. Als, Sieger
gilt derjenige. der am Ende des Spie-
les eine gerade Anzahl Hoélzchen hat.
Wie gewinnt man das Spiel?

120 immer der Letzte

Im Rahmen eines kleinen Zauber-
programms behauptet ihr, ,hypnoti-
sieren“ zu konnen. Ein Spieler bietet
sich fiir das ,Experiment* als Part-
ner an. LaBt ihn eine beliebige An-
zahl Holzchen auf den Tisch legen,
von denen ihr beide nach Verein-
barung z B. bis zu.3, bis zu 4 oder
bis zu 5 Hélzchen fortnehmen wollt.
Ihr behauptet nun, euren Partner
derart beeinflussen zu kénnen, daB
er die von euch gewiinschte Zahl
Holzchen jeweils entnimmt, so daB
ihr. gleichgiiltig, wer auch mit Neh-
men anfidngf, immer das oder die
letzten Holzchen erwischt.

Tabelle zu Atfgabe 117 (Verallgemeinerung):

Spieler A Spieler B Spieler C
4.8 7.a 13-a Spielbeginn
8a l4a 2a nach der ersten Verteilg.
16a 4a da nach der zweiten Verteilg.
8a 8a 8a nach der dritten Verteilg.



121 Die gedachte Zahl

Denkt euch eine ein- oder mehrstel-
lige Zahl. Ist es eine gerade Zahl, so
legt ein Hilzchen waagerecht auf den
Tisch, ist es eine ungerade Zahl, so
legt es senkrecht auf den Tisch. Nun
miift ihr im Kopfe rechnen, wer
will, auch schriftlich. Ich werde es
nicht sehen und nicht héren; am
Ende werde ich dennoch sagen kén-

nen, welche Zahl ihr euch gedacht
habt, wenn ich eure Holzchenfigur
sehe.

Und nun die Aufgabe: Teilt eure ge-
dachte Zahl durch 2. Ist das Ergebnis
eine gerade Zahl, so legt ihr wieder
1 Holzchen waagerecht auf den Tisch;
ist es eine ungerade Zahl, so wird
das Holzchen senkrecht gelegt, fein
ordentlich neben das erste. Bruchteile
fallen fort. HeiBt also eure Zahl 37%,
so legt ihr nur ein senkrechtes Holz-
¢chen auf und bedenkt den Bruchteil
nicht weiter. Nun halbiert ihr immer
weiter, vergeBt nur nicht, jeweils ein
Holzchen waagerecht oder senkrecht
anzulegen, so daB ein Streckenzug
entsteht, bis ihr schlieBlich bei der
Zahl 1 oder 2 ankommt. Nachdem
alle unsere Mitspieler so aufgefor-
dert wurden, warten wir, bis die fer-
tige Figur gezeigt werden kann. Sie
sieht nun etwa so aus:

664 33’ 166
|s3 iBy
lo_ s
20 10

Diese Figur bedeutet die Zahl 664.
Wie ist es moglich, sie aus der Holz-
chenreihe abzulesen?

Wiirde z. B. die Zahl 333 gewahlt, so
ergeben sich verschiedene Bruchzif-
fern bei der weiteren Rechnung, und
die vorleizte Zahl ist 2%. Nun kann
man nicht mit 2 enden, sondern man
muf den Bruch streichen und bis zur
1 teilen.

122 Die rechten Winkel

Uwe hat mit 9 Hélzchen die abgebil-

Nun sollen die roten Marken an die
Stelle der schwarzen und umgekehrt
die schwarzen an die Stelle der roten
kommen. Es diirfen die roten Spiel-
marken nur nach rechts, die schwar-
zen nur nach links verschoben wer-
den, selbstverstindlich immer nur in
ein leeres Feld. Auflerdem darf nie
mehr als eine Marke iibersprungen
werden. Wer die verlangte Umgrup-
pierung mit den geringsten Ziigen
erreicht, hat das Spiel gewonnen.

124 100 Hélzchen

Es sind zwei Spieler beteiligt. Der
erste Teilnehmer legt eine beliebige
Anzahl Hoélzchen auf, jedoch nicht
mehr als 10, der zweite Teilnehmer
legt nun soviel Hoélzchen zu, als er
will, allerdings auch nicht tiber 10.
Jetzt wird die Anzahl der Hélzchen
festgestellt. Dann folgt wieder der
erste Teilnehmer mit dem Zulegen
von Holzchen und dem Feststellen
der bisk Anzahl Hbl Nun

Platz zu bringen, unter den Bedin-
gungen, daBl jeweils nur eine Miinze
umgesetzt, und daB bei jeder Um-
setzung nur eine kleine auf eine gré-
Bere Miinze gelegt werden darf, so-
fern sie nicht einen Platz fiir sich
allein bekommt.

Das Spiel eignet sich auch fiir 2 Part-
ner, die versuchen wollen, mit der
geringsten Zahl von Umlegungen
zum Ziel zu kommen. Bei richtiger
Losung der Aufgabe wird die Pyra-
mide nach der fiinfzehnten Umstel-
lung in der ersten Ordnung der Miin-
zen auf dem dritten Platz stehen.

127 Hélzchen verraten
Geldsticke

Man legt drei verschiedene Miinzen
auf den Tisch, etwa ein Einpfennig-
stuck ein Funfp[enmgstuck und ein

igstiick. Alsdann werden an

setzt der zweite Teilnehmer Zulegen
und Auszdhlen fort, usw. usw. Ge-
winner des Spieles ist derjenige, der
das einhundertste Hélzchen auflegen
kann. Wie erlangt man diesen Sieg?

125 Richtig springen

12 Holzchen, die in einer Reihe
liegen, sollen in sechs nebenein-
anderliegende Haufchen von je

zwei Holzchen gebracht werden. Es
wird dabei nach rechts oder nach
links gesprungen, wobei jedoch me

drex Mitspieler Hoélzchen ausgeteilt:
2 Hoélzch B

24 Holzchen und C bekommt 36 Holz-
chen. Nun wendet man sich von den
Mitspielern ab, so da man die wei-
teren Vorginge nicht sehen kann.
Dann 1é6t man A, B und C je eine
der auf den Tisch liegenden Miinzen
nehmen. Jetzt ersucht man den Mit-
spieler, der das Zehnpfennigstiick an
sich nahm, die Hilfte seiner Holz-
chen auf den Tisch zu legen, den Mit-
spieler, der das Fiinf] igstiick an

in der neuentstandenen Figur um
40 kleiner ist?

c) Wenn du jetzt aus den 24 Holz-
chen der Grundfigur ein regelméiBi-
ges Vierundzwanzigeck legst, welche
Winkelsumme erhalist du dann im
Vierundzwanzigeck?

129 Wettbewerb im
Figurenlegen
Bei diesem Figuren-Wettlegen

kommt es darauf an, mit einer be-
stxmmben, geradzahligen Anzahl von
1 Hélzch

der groftmoglichen Fldche bis zur
kleinstmoglichen Fliche zu legen.
Bedingung ist, daB nur rechte Win-
kel von den Begrenzungslinien ge-
bildet werden und jeweils alle vor-
gegebenen Holzchen verwendet wer-
den.

Bewertet werden: Zeit und Anzahl
der gef MG, iten. Mit

sich nahm, ein Drittel seiner Hélz-
chen, und den Mitspieler, der das
Pfennigstiick besxtzt ein Viertel der

hen auf den Tisch

mehr oder nie weniger als 3
iibersprungen werden diirfen. Nur
beim letzten Mal diirfen 3 Doppel-
holzchen iibersprungen werden.

balolodeboad ek el
3 12

|
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126 Der Pyramidentausch

Wir markiern mit 12 Hélzchen drei
quadratische Pldtze und legen auf
den ersten Platz vier der GrofSie nach
verschiedene Geldstiicke iibereinan-
der. Wir legen zum Beispiel zu
unterst ein Matkstuck auf dieses ein
Fiinfzi lick, auf dieses ein

dete Figur die 14
rechte Winkel enthilt: Vier in jedem
Quadrat, zwei zwischen den Quadra-
ten und vier Winkel, die durch das
senkrecht eingefiigte Holzchen gebil-
det werden.

/

3 4[5 617

89?0’11 72|
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Uwe stellt seinem Spielpartner die
Aufgabe, die Holzchen so umzulegen,
daBl genau 22 rechte Winkel zu zih-
len sind. Wie miissen die Holzchen
umgelegt werden, damit der Spiel-
partner den ausgemachten Preis er-
halten kann?

123 Rot oder schwarz 2

Zwei Spieler legen je 8 Hélzchen
auf den Tisch und dazwischen je
drei rote und drei schwarze Spiel-
marken, wie es die Skizze zeigt.

lojolo] |1@@Ie]
1.8 8 -4 w-6 1

und obx f einen

Pfennig.

Die Aufgabe besteht darin, diese Py-
ramide vom ersten auf den dritten

zu legen. Alle Hoélzchen liegen auf
einem Haufchen. Die Anzahl der zu-
riickgegebenen Holzchen 148t man
durch Auszdhlen feststellen; aus die-
ser sich ergebenden Zahl kann man
ohne weiteres sagen, wer jedes ein-
zelne Geldstiick an sich nahm.

128 Sternaufgabe

Ich habe aus 24 Holzchen diesen
sechszackigen Stern gelegt.

a) Wieviel verschiedene Dreiecke und
wieviel verschiedene Vierecke er-
kennst du in dieser Figur? Denke
daran, daf auch Trapeze und Paralle-
logramme Vierecke sind!

b) Welche 4 Holzchen miissen aus
der Figur enifernt werden, damit die
Anzahl der Dreiecke nur noch halb
s0 groB und die Anzahl der Vierecke

4 Holzchen kann man nur eine recht-
winklig begrenzte Fliche, das Qua-
drat legen:

Mit 6 Holzchen ist schon die Begren-
zung von zwei Quadratflichen, aber
auch nur diese eine Lésung moglich.
Welche Méoglichkeiten ergeben sich
nun, wenn 8, 10, 12 Hélzchen gelegt
werden sollen?

Versucht, beim Legen ein System zu
erkennen, wonach .man sowohl die
groftmogliche als auch die kleinst-
mogliche Fliche zu umgrenzen ver-
mag!

Zeichnung zu Aufg. 86, S. 6:

RIIEIL
[T
W an

Zum Knobeln — zum Knobeln — zum Knobeln — zum Knob

Die zu einem Freundschaftsbesuch in
Jena weilende Delegation der Staat-
lichen Georgischen Universitit Tbi-
lissi teilte das folgende Spiel mit:

Man lege 16 Holzchen in die in der
Skizze gezeigte Anordnung. Die bei-
den Spielpartner diirfen nun abwech-
selnd aus einer beliebigen Reihe
(aber bei jedem Zug nur aus genau
emex) eine beliebige Anzahl von
Hélzch entfernen. Verloren hat

WURZEL

schilerzeitung far
mathematik

derjenige, der

nimmt.

Unsere Frage: Ist dieses Spiel etwa
schon mit dem ersten Zug entschie-
den, falls beide Partner es genau
kennen? Wie muf man spielen, um
zu gewinnen?

das letzte Holzchen

Herausgeber: FDJ-AKtiv

an der Friedri
versitét Jena (fiir Schiiler der Klassem-
stufen 9 bis 12; EOS, BBS, 5pS)
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Das Treppenspiel

Legt eine Holzchentreppe mit belie-
big vielen Stufen auf den Tisch. Wer
kommt zuerst auf der anderen Seite
an? Wirfelt reihum. Bei 1, 2, 3
kommt ihr 1, 2, 3 Stufen vorwarts.
Bei 4 miilt ihr stehenbleiben, und
bei 5 und 6 sogar je 2 Stufen zuriick-
setzen. Ist die Stufe bereits besetzt,
miiBt ihr am alten Platz i

als Spieler vorhanden sind. Die
Arme sind auf dem Riicken ver-
schriankt. Ein Spielleiter spielt ent-
weder auf einem Instrument oder
schligt den Takt einer Melodie. So-
bald er aufhort, versuchen alle, ein
Holzchen aus der Mitte zu erhaschen.
Wer keins erwischt, scheidet aus. Ein
Holzchen wird fortgenommen und
die Musik beginnt wieder. Bei jeder
Runde scheidet ein Mitspieler aus
und ein Hélzchen wird entfernt. Wer
iibrig bleibt, hat gewonnen.

Habt ihr keinen ,Musikanten®, so
wiirfelt reihum. Sobald dann eine
+Sechs® fallt, fangt die Holzchen.

Das Wettspiel mit den
klebenden Hélzchen

Jeder Teilnehmer nimmt 4 Hélzchen
so in die rechte Hand, daB die eine
Seite der hen vom Daumen, die

ben. Nehmt Knépfe, Steinchen oder

andere Seite der Hélzchen von den

zum Halm angesaugt werden. Sitzt
ihr um einen runden Tisch, so stellt
einen Teller in die Mitte, saugt die
vor euch liegenden Holzchen an und
»iragt® sie mit dem Strohhalm auf
den Teller. Fallen auf dem ,Weg*
Holzchen herunter, miissen sie neu
angesaugt werden: sie diicfen nicht
mit den Fingern aufgehoben werden'
Wer zu erst alle seine Holzchen auf
den Teller transportiert hat, ist Sie-
ger!

Finf Holzchen
und zehn Finger

Das unterste Hélzchen soll mit den
beiden Daumen, das zweite mit den
Zeigefingern, das dritte mit den Mit-
telfingern, das vierte mif den Ring-
fingern und das fiinfte mit den klei-
nen Fingern aufgehoben werden. Das
Aufheben kann auch in umgekehrter

nadel, die ihr durch Streichen mit
einem Magneten magnetisch gemacht
habt, einfiigt. Klebt nun die Ho6lz-
chenhélfte mit wasserfestem Leim
gut zusammen. Glittet eventuell mit
feinem Sandpapier die Ansatzstellen,
so daB nicht zu bemerken ist, daB
im Holzchen eine magnetische Nadel
steckt.

Auf eine Wasserfliche gelegt, wird
sich das Holzchen infolge der Mag-
netkraft stets in Nord-Std-Richtung
einstellen. Macht dieses kleine Kunst-
stlick recht spannend und haltet da-
bei einen entsprechenden Vortrag
tiber die euch innewohnende mag-
netische Kraft, die ihr auf ein ge-
wohnliches Hélzchen iibertragt. Hal-
tet ibr in eurer Hand einen kleinen
etwa ein St abchen,
verborgen, so gehorcht das schwim-
mende Hélzchen euren Befehlen.

Von Ufer zu Ufer

dhnliches als Setzfiguren. Statt der vier Fingerspitzen gestiitzt wird. Der ———— Zur Uberbrickung eines Grabens
Treppe konnt ihr auch eine Holz- Daumen wird nach unten 1 ?‘z‘dk“‘"er flrset;er éorhanden; Jfldfes
chenleiter legen, die ihr herauf- und Finger und Hélzchen werden fest an- _———— lzi u‘;gergemesse:r; lizartg:‘,i:: nKaner:
wieder heruntersteigen miiBt. einandergedriickt. Auf das Kom- SR ST man aus diesen Brettern eine Briicke
mando ,Los* wird der Daumen nach e herstellen? Versucht die Konstruk-
5 unten weggezogen. Die H'c':lz@en tion mit vier (méglichst elastischen)
& ls bleiben dann mehr oder Wenifer Folge vor sich gehen, was erheblich Hélzchen.
S‘l— -|7 la{:ge an den Fingern han%en. Das. schwerer ist. Die Aufgabe ist erst Die Konstruktion ist moglich; denn
l— - Héblzchen, da.s' zuletzt abfillt, be- ganp gelost, wenn die fiinf Hélzchen 5 P
2] la, aefthnet den Sieger. sleichzeitig hochgehalten werden.  VZ<1435 )2
l'_| 1 _g_l ;

Sechser wiirfeln

Wettschieben

Jeder Mitspieler hat vor sich die

gleiche Figur aus der gleichen Anzahl
olzchen gelegt. Nun kommt es dar-

Jeder
sechs Hélzchen. (Soll das Spiel léanger
bzw. kiirzer dauern, entsprechend
mehr oder weniger Hblzchen). Es
wird reihum gewiirfelt. Wer eine
Sechs hat, darf eines seiner Holzchen
an ein Bild anlegen, das gemeinsam
von allen auf der Tischmitte gelegt
wird.

Wer zuerst keine Hiolzchen mehr hat,
ist Sieger.

Hélzchenfangen

Das. ist ein lustiges Wettspiel fir
viele Teilnehmer. Setzt euch um
einen runden Tisch oder im Schnei-
dersitz im Kreis auf den Boden. In
der Mitte liegt ein Holzchen weniger

auf an, mit Hilfe dieser Hélzchen
eine vollig neue Figur zu legen, wo-
bei die Finger nicht benutzt werden
diirfen. Fiir das Umschieben steht
nur ein weiteres Holzchen zur Ver-
fligung. Die Anzahl der Figuren
bleibt der Entscheidung der Miispie-
ler iiberlassen; ebenso wird vorher
festgelegt, inwieweit die Figuren nur
geometlrische Figuren oder aber
andere erkennbare Abbildungen er-
geben sollen.

Hélzchen und
Trinkstrohhalm

Verteilt an alle Mitspieler je einea
Trinkstrohhalm und je etwa 20 Hola-
chen. Diese Holzachen sollen quer

Ein Hélzchen-Kompaf}

Spaltet mit einem scharfen Messer
ein beliebig langes Holzchen. Kerbt
in die innere Fliche einer Hilfte
eine Rille, in die ihr eine diinne Néh-

Der Telegraph

Die Holzchen werden in der abgebil-
deten Form aufgelegt. Ubt man auf
A einen leichten Druck mit dem Fin-
ger aus, so pflanzt sich dieser durch
die anderen Holzchen bis zum letz-

7

ten fort; dieses hebt und senkt sich,
sowie man niederdriickt oder losldBt.
Der holzerne Telegraph kann in be-
liebiger Liinge konstruiert werden;
mit Geschick lassen sich auch Bogen
oder Winkel einbauen.
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1 Seile 14, Figur 1: beachten: die 4
miltieren waagerechten Holzehen nach-
zeichnen.

81 Folgende Ziige sind abwechselnd
auszuftihren (Abb. 84 auf Seite 15 unten
gibt die Feldnummer an).

Hélzchen EKnopie
1. Zug 18 auf 15 3 auf 6
2. Zug 17 auf 8 4 auf 13
3. Zug 19 auf 14 2 auf 7
4. Zug 15 auf 5 6 auf 16
5. Zug 8 auf 3 13 auf 18
6. Zug 14 auf 9 7 auf 12
7. Zug 5 auf 10 16 auf 11
8. Zug 9 auf 19 12 auf 2
9. Zug 10 auf 4 11 auf 17
10. Zug 20 auf 10 1 auf 11
11. Zug 3 auf 9 18 auf 12
12. Zug 10 auf 13 11 auf 8
13. Zug 19 auf 16 2 auf 5
14. Zug 16 auf 1 5 auf 20
15. Zug 9 auf 6 2 auf 15
16. Zug 13 auf 7 8 auf 14
17. Zug 6 aul 3 15 auf 18
18. Zug 7 auf 2 14 auf 19
86¢) Es lassen sich 12er Summen an

allen Quadratseiten mit mindestens 26
bzw. hochstens 44 Holzchen bilden. Die
Lésungsbeispicle — es gibt auch noch

andere Lésungen — ergeben .sich aus
enisprechenden Zahlenfolgen.
89 1. von 7 auf 4,
2. von 10 auf 6,
3. von 12 auf 3,
<« 4 von 9aufl,
5. von 11 auf 2,
6. von 8 auf 5
95 (Die Liosung der Aufgabe befindet

sich auf Seite 15, unter Losung Nr. 94).

109 wie 108, siehe Seite 14, unten.
m ]/ " =|

113 Wenn man darauf achtet, da man
das sechste Holzchen allein oder mit
anderen zusammen in seinen Besitz
bringt, so bekommt man auch stets das
zehnte fiir sich und kann das_elfte
Hélzchen fiir den Gegenspxeler liegen-
lassen. Liegen auf

Beispiel 2:
rechts: 6-5 = 30, links: 9-

30+ 18 = 48.

118 Zum ,Erraten® mufl man von der
angesagten Summe subtrahieren:
35, wenn dxe in 2

1 2

3 4

5 67

6 7apm iz ok
5
17 78\
N
Bl 20

124 Wer als erster das einhundertste
Holzchen auflegen will, mufl auch das
neunundachtzigste erreichen. Man muB
den Gegner immer um 11 Hélzchen vom
Sieg, also vom hundertsten Holzchen
fmnlmlten das sind 89, 78, 67, 56, 45, 34,
23, 12, 1. Kennt der zwelte Teilnehmer
diesen ,Gewinnschliissel“, muB der

verteilt sind,
350, wenn dle Hélzchen in 3 Haufchen
verteilt sind,
3500, wenn die Holzchen in 4 Héufchen
verteilt sind, usw.
Es kann sich bei diesem Spiel nur um
eine einstellige Anzahl von Holzchen
in den Héufchen handeln.

119 Wer das Spiel beginnt, muf beim
ersten Zug 2 Holzchen nehmen und
dann, je nach dem, wieviel Holzchen
der Mltsplelex' rummt sich beim Spiel
an folgende Regel halten: Wenn der
Spielpartner eine gerade Anzahl Holz-
chen hat, dann muB er ihm die mdg-
liche Anzahl Hélzchen iibriglassen, die
um 1 gréBer ist als ein Vielfaches
von 6 (19, 13, 7); hat aber der Spielpart-
ner eine ungerade Zahl Hélzchen, dann
muB er ihm die mogliche Anzahl Hnlz-
chen iibriglassen, die um 1 kle

ist als ein Vielfaches von 6 (23, 17, ll 5).
und wenn das nicht geht, dann muB
ihm die

erste Teilnehmer allerdings das Spiel

verlieren, sofern er nicht mit einem
Hblzchen beginnt.
125
[EE 1R8I R ST
128456178910 112
Man legt 1 auf 5, 6 auf 10, 3 auf 7,
9 auf 6, 2 auf 6, auf 9, 8 auf 11,
4 auf 9.

126 Mit I, II, III bezeichnen wir die
Plitze.

M £ Markstiick, F & Fiinfzigpfen-
nigstiick, Z 2> Zehnpfennigstiick, P 2>
Pfennigstiick.

merken, um mit Erfolg durch die
Anzahl der zuriickgelegten Holzchen
erraten zu konnen, wer welche
Miinze nahm. Es ist folgende Merk-
tafel zu empfehlen:

A,B,C|A B C|ABC
Z,F,E|Z,E,F| Z, E
23 24 25
A,
E,

128 a) Es entstehen 20 Dreiecke und
57 Vierecke. Bezeichnet man die aus
3 Holzchen gelegte Flidche als eine
Flicheneinheit (FE), so gliedern sich
die Dreiecke bzw. Vierecke wie folgt
auf: 12 Dreiecke aus 1 FE bestehend,
6D. aus 4FE, 2D. aus 9FE, insge-
samt 20 Dreiecke.

12 Parallelogramme aus 2 FE be-
stehend, 18 Trapeze aus 3 FE, 12 Pa-
rallelogramme aus 4 FE, 6 Trapeze
aus 5 FE, 3. Parallelogramme aus
8 FE, 6 Trapeze aus 8 FE, insgesamt
57 Vierecke.

b) Nachdem man 4 Hélzchen aus der
Sternmitte entfernt hat, erhélt man
diese Figur:

Es verbleiben: 6 Drelecke aus 1 FE
bestehend, 2 D. aus 4 FE, 2 D. aus

Anzal
iibriglassen, die glexch einem Viel-
fachen von 6 ist (24, 18, 12, 6). Beginnt
mit dem

der

von Hélzchen, muf man versuchen, auf
die genannten Zwischenzahlen zu kom-
men, sonst geht das Spiel verloren.

120 Natiirlich hat euer Erfolg nichts
mit Hypnose zu tun; ihr geht einfach
von rechnerischen Uberlegungen _aus.
Liegen z. B. 25 Holzchen auf dem Tisch
und sollen bis zu 5 Holzchen entnom-
men werden, so miissen zum SchluB
6 Holzchen, also eins mehr als zuldssige
Hochstzahl, fiir euren Partner ibrig-
bleiben, damit ihr in jedem Fall das

oder die letzten Holzchen erwischt. Da-
mit dies auch gewiff eintritt, miiBt ihr
bemiiht sein. sobald als moglich zu er-
renﬁll-xen daB fiir euren Partner eine

einem Haufen, so ist das sechste und
zehnte Holzchen flr das Gcwmnen des
Spielers _ ausschlaggebend. len
dreiBig Holzchen aufgelegt, so strebe
man an, zunichst das neunte Holzchen
zu bekommen. Die weitere Entschei-
dung liegt dann beim sechzehnten und
dremndzwanzlgsten lzchen, um der

er Ger-Reihe aufliegt.
Ist dies erreicht, so schlieBt ihr, was
immer der andere auch nimmt, auf
sechs auf, Nimmt der Partner 2, so
nehmt ihr 4 usw. Beginnt ihr das Spiel,
so nehmt ihr 1; somit bleiben fiir den
Partner 24 Hélzchen, also eine Zahl der
6er-Reihe. Er nimmt 3. ihr ebenfalls 3,
so verbleiben fiir ihn 18 usw. und iht

das letzte zu

uberlasscn

115 Es bleibt stets 1 Holzchen weniger
liegen, als der Zauberkiinstler zu An-
fang wegnehmen liel

Beispiel: Der Mitspieler legt diese bei-
den Reihen Holzchen auf den Tisch:

L RRRNARRRARRIN
ITEEETHELETET

1. Der Zauberkiinstler 188t von der
oberen Reihe 7 Holzchen fortnehmen:
167 = 9.

2. Aus der unteren Reihe werden so-
viele Hélzchen fortgenommen, wie noch
oben liegen: 15-9) =16,
3. Es werden alle Hélzchen der oberen
Reihe fortgenommen: 9 0.

ER=y;
Somit bleiben 6 Holzchen ubmg.

Um zu vermeiden, daB weniger Holz-
chen hingelegt werden, als zu Anfang
fortgenommen werden sollen, verein-
bart man, daB fiir beide Reihen min-
destens 13 Holzchen verwendet werden.

117 Wir lassen die Anzahl Hoélzchen,
die der Mitspieler in seiner rechten
Hand verborgen hilt, stets mit einer
ungeraden Zahl multiplizieren, die
linke Hand mit einer geraden Zahl
Dann ldft man beide Produkte addie-
ren; die Summe ldBt man sich sagen.
Ist die Summe geradzahlig, so befindet
sich in der rechten Hand eine gerade,
in der linken Hand eine ungerade An-
zahl Holzchen. Ist die genannte Summe

eine ungerade Zahl, so befindet sich in
der rechten Hand eine ungerade, in der
linken Hand aber die gerade Anzahl
dcx

H(’vlznhenA

n jedem Fall das oder die
lefzten Hélzchen. Liegen ein andermal
31 Hijlzchen auf und sollen etwa bis zu
Hilzchen eninommen werden, so
miift ihr entsprechend bedacht sein,
daB zum SchluB_fiir den Partner @ Holz-
chen aufliegen. Dies ist dadurc ®'zu er-
reichen, daB fiir den Partner sobald als
mnghch eine Zahl der 8er-Reihe, also
16. 8 aufliegt.

121 Das letzte Holzchen liegt senkrecht,
bedeutet also 1. Wir wissen, daf8 jedes
folgende Hélzchen doppelt Soviel wert
ist, als das vorhergehende, wenn sich
cin waagerechtes chen zeigt; liegt
das vorhergehende Holzchen senkrecht,
so hat es den um 1 vermehrten doppel-
ten Wert. Wir nehmen nun die Rech-
nung der Mitspicler (natiirlich heim-
lich) in umgekehrter Folge vor, also

1

Aus der folgenden H&!
den wir ersehen, daB
wiihlt wurde:

lug

henreihe wiir-
Zahl 149 ge-

Man darf aber nur mit glatter 2 oder
glatter 1 aufhéren.
2+1 =149

@+ -2+13 -
123 Die Spielmarken miissen in folgen-
der Weise geschohen werden:
3 nach 4, 5 nach 3, 6 nach 5, 4 nach 6,
2 nach 4, 1 nach 2, 3 nach 1, 5 nach 3,

=32 7 nach 5, 6 nach 7, 4 nach 6, 2 nach 4,

3 nach 2, 5 nach 3, 4 nach 5.

Die Reihenfolge der U ist
aus der Tabelle ersichtlich:

Platze I 1L l oI
Grundstellung MF Z P - -

1. Zug MFZ 2 -
2. Zug MF P 3
3. Zug MF - ZP
4 Zug i ¥ ZP
5. Zug M PF z
6. Zug M P FZ =
7. Zug M FzZP -
8. Zug - FZP M

9. Zug = A
10. Zug £ W M P
11. Zug ZP ¥ M

12. Zug ZP - MF

13. Zug 1 P MF

14. Zug = P MFZ
15. Zug = - MPFZP

Aus der Tabelle 148t sich herleiten,
daf fiir zwei Miinzen drei Umstel-
lungen erforderlich sind, um die
Aufgabe zu l6sen. Fiir 3 Miinzen sind
7 Umstellungen, fiir 4 M. sind 15 U,
fiir 5 M. sind 31 U, fiir 6 M. sind
63 U, fiir 7 M. sind 127 U; und fiir
8 M. sind 255 U. erforderlich. Mit je-
der einzelnen Miinze, die die vor-
herige Anzahl von Miinzen vergro-
Bert, erhoht sich die Zahl der erfor-
derlichen Umstellungen um das Dop-
pelte plus eins.

127 Es seien A, B und C die drei Mit-
spieler und E, F und Z je ein Ein-
pfennig-, Funfpiemug— bzw. Zehn-
pfenni; ; es gibt dann genau
sechs Moglichkeiten der Verteilung
der Miinzen an die Mitspieler:

9 FE, i 10 Drexecke, d.s. der
Aufgabe entsprechend die Hilfte der
Dreiecke aus der urspriinglichen Fi-
gur und 2 Trapeze aus 3 FE beste-
hend, 2 Trapeze aus 5 FE bestehend,
4 Parallelogramme aus 4 FE beste-
hend, 3 Parallelogramme aus 8 FE
bestehend, 6 Trapeze aus 8 FE be-
stehend, insgesamt 17 Vierecke, d.s.
der Aufgabe entsprechend 40 Vier-
ecke weniger als vorher.
¢) Das Legen der Figur erfolgt am
besten so: Man zeichnet sich ein ent-
sprechend grofies Achsenkreuz vor
und versucht, ein Viertel der 24, also
6 Holzchen, als Bogen in einen der
vier Quadranten einzupassen. Man
kann sich auch einen Kreis vorzeich-
nen, der bei einer Holzchenldnge von
etwa 5cm rund 35cm Durchmesser
besitzen muB.
Zur Feststellung der Winkelsumme
im 24-Eck miissen wir uns die Figur
so erginzt denken, daB sie aus 24
gleichschenkeligen Dreiecken besteht.
Fiir die Dreieckswinkel an der Spitze
gilt:

360°
*r="5

= 15°, allgemein: Mittel-

= 360°
punkts winkel y = — —.

Jeder Basiswinkel dieser 24 Dreiecke
betrdgt nun:
(1802

15°
yo BT

~ = 82,5°,allgemein:
: 180° —y
Basiswinkel @ = 9 s

Im 24-Eck liegen 24-2 = 48 Basis-
winkel aneinander, d. h., die Winkel-
summe im 24-Eck betragt 82,5048 =
3960°. Allgemein: Die Winkelsumme
des regelméiBigen n-Ecks betrigt

—2)

Aufgabe

Berlin, den Mit-

360° = (n—2) - 180°.
A, BfO A B, C A B €
1 l e 1 1 L] Eine zus:;{t’zhdleE Konstruktion \ijber
das 6-E 12-Eck, mit jeweiliger
RS R Halbierung der Seiten, wird zum
1 1 1 l l 1 1 1 besseren Verstdndnis der
12, 24, 36 12, 24, 36 12, 24,36 empfohlen.
ARB Y0 LA BG AB, O 129 Losung der Aufgabe siehe S.12
(SIS PR Rl L= [ s
¥, 72 'E Z, B ¥ Z, B E
l l l l 1 l l Die LVZ dankt, auch im Namen ihrer
Autoren Studienrat Johannes Lehmann
12, 24, 36 12, 24, 36 12, 24, 36 und Walter Unze, Leipzig und Ober-
lehrer Theo Sdmll
Auf Grund der Vor-

sdmften fithren die auszufuhlenden

Brigitte Gub!tz Jungarbelterm im VEB

ationen zu 23
gebnissen:
3, 3, 18); (3, 12,12); (4, 6, 18); (4, 12, 9
(6, 6, 12); (6, 8, 9). Die Summen d¢
Zahlen in den Klammern betragen
29, 217, 28, 25, 24, 23.
Damit sind alle Falle erschopft. Der
Vorfithrende muf sich also nur die
anten bei der Verteilung der
Miinzen unter die drei Mitspieler

eipzig,

Zeichnungen; e
Wolfgang Kunze, Maritta Riederich,
Alfred Heim der Buchdruckerei

Frankenstein KG, Leipzig, Satz;
Hans-Joachim Jordan, LVZ Leipzig,
Vignetten.

icht unter der Li 607
des Presseamtes beim Vorsitzenden des
Mlmsleuales der Deutschen Demokrati=
schen Republik. Druck: LVZ-Druckerei

.,Hern\ann Dunker" Leipzig DI-18-138
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27 4SEIT WANN IST IHR SONN DENN
SOFLEISSIC-, FRAU MULLER? *
+SEIT ER HOLZCHEN FURDIS
MATHE »LVZ BRAUGHT £¢

s ESST MAL EIN WENIG SCHNELLER,
icH BRAUCKE DIE HAPPENSPIESSE

FUR DIE MATHE-LVZ "

i
yEINEN MOMENT, PAP), ICH WILL
NUR GCHNELL EINE AUFGABE A

DER MATHE -LVZ LOSEN !

HALLO, FRAU SCHULZE, 1HR SOHN HAT
EINE LADUNG- HOLZER BESTELLT §”




